

Shanghai

GONGXIAO HEZUO JINJI

ISSN 1674-2516  
CN 31-1620/F

上海供销合作经济



上海供销市集

全国批发交易中心

6

2023  
总第223期

ISSN 1674-2516



9 771674 251234

2023年12月28日版

# 评《从传统小农到新型农民》

◎ 顾耀东

葛志华所著的《从传统小农到新型农民》一书江苏人民出版社出版，全书用30多万字的篇幅，紧扣主题，综合运用多学科的知识与理论工具，全面梳理了“农民的前世与今生”，扫描了“大国小农”的生存状态，描述了滞留在现代化途中的农民境况，阐述了现代化与农民的内在关联，评述了发达国家农民转型的经验教训，研判了农民在中国式现代化进程中的发展趋势，提出了我国农民转型发展的路线图。该书既是葛志华“三农”理论研究成果的结晶，又是“三农”工作实践成果的升华，更把他的“三农梦”推到了新的高度。

该书一面世就引起了学术界的强烈反响。中国社会科学院农村发展研究所副所长、二级研究员苑鹏，中国人民大学农业与农村发展学院院长孔祥智，南通大学二级教授臧乃康等先后发表了书评，从不同侧面分析了该书的特色与主要观点，阐述了该书学术意义与实践价值。在我看来，该书除了上述书评所述的价值外，其文字也很有特色，既没有一般理论书籍的枯燥乏味，也没有中药铺式的八股气息，而是用流畅的笔调，把枯燥的学问讲得栩栩如生，把高升的理论说得深入浅出，把复杂的问题解得简单明了。

葛志华是“三农”理论的研究者，在现代化与“三农”、农民发展理论、合作制、农村基本经营制度研究等领域有独到的见解，常常是见人所未见，言人所未言，在学术界有一定的地位和影响。他又是“三农”工作操盘手，在乡镇、县区、机关部门等多个岗位从事“三农”工作，干成了一件又一件实事，常常是亮点纷呈、事半功倍，在同行中有一定的知名度，多次到上级会议介绍经验，给同行做业务讲座。理论与实践的结合、务实与务虚的统一，既是他的鲜明特色，又装点着他的“三农梦”，既是一以贯之的，又是与时俱进的，经历了一个从感性认识到理性认识、从肤浅到深刻、从不成熟到成熟的过程，具有鲜明的特点，概括起来讲，主要有“五个度”：一是认识上有高度。诚如葛志华在《我与“三农”的不解之缘》一文中所述：“‘三农’问题既有重要性，又有紧迫性；既是重大的理论问题，又是紧迫的现实问题”。就重要性而言，“三农”既是了解中华文明的源头，又是当代中国最

重要的现实问题之一。就紧迫性而言，“三农”问题既是现代化的“难中之难”，又是全党工作“重中之重”。做好“三农”工作，实质上就是补中国式现代化的短板。二是工作上有深度。乡镇、县区、机关部门的“三农”工作角度与侧重点各异，但目的性相同。但“三农”问题之复杂、牵涉的领域之广泛，都是其他领域所罕见的。葛志华既仰望天空更脚踏实地，既上接天线又下接地气，善于从调查研究入手，在吃透上情、摸透下情的基础上，认真抓好上下结合、创新、典型引路、检查落实等环节的工作，形成了合作强农、龙头带领、服务惠农、培训育农、金融助农、流通活农等可复制可推广的经验，使南通市供销合作社一跃成为全国供销合作社系统的排头兵。三是推进上有力度。在推进“三农”工作中，葛志华注重把发挥农民的主体作用、政府的主导作用、市场的驱动作用、典型的示范引领作用有机结合起来，凝聚共识，形成合力，实现同频共振。在推进“三农”工作中，他既有一般号召，又有具体指导，既抓典型，又促平衡，做到“事事有回应，件件有着落”。四是效果上有亮度。葛志华服务“三农”工作既体现在各种荣誉上，如代表单位三次到人民大会堂领奖、到中央组织部业务工作会议上发言、到全省农村工作会议做经验介绍，他个人荣获全国供销合作社系统先进工作者称号、两度荣膺“中国合作经济年度人物”称号。他在供销合作社工作期间，先后联合相关市场主体征地2000多亩，引进投资30多亿元，为当地提供了上万个就业岗位。这种亮点还体现在他的“三农”体会文章上，《新农村建设“新”在哪里》《以合作制高质量发展为农业强国建设赋能》《农村工作的加减乘除》等引起读者广泛共鸣。五是理论与实践的融合度。“三农”工作为葛志华理论研究提供了源头之水与独特视角，而“三农”理论研究又使他的“三农”工作更有方向感和实效性，能把简单的事情做得不简单，把平凡的事情做得不平凡，把不可能做成了可能。

葛志华已在“三农”战线摸爬滚打了几十年，虽已年届花甲，他仍以矫健的步伐继续行走在圆梦路上……■

（作者系江苏紫微星影文化公司总经理）